科学探究：声音的产生与传播
【课    型】  新 授 课  

【课    时】  一 课 时

【教材分析】
本节是声学的第一节，教材重视与生活和技术应用的联系，注意利用生活实例解释抽象的概念，重视科学探究活动，重视对学生能力的培养，培养学生观察能力、分析能力、科学抽象能力、科学探究能力，收集和整理信息的能力。内容呈现多样化。
本节是以“提出问题”这一要素为重点的科学探究课。在知识内容上则是声音产生的原因和传播问题。本节分为两个板块：声音的产生和声音的传播，每块都是从问题开始，运用实验与观察得出结论，再与生活和自然联系。充分体现了“从生活走向物理，从物理走向生活”的理念。
本节课知识、问题、实例都贴近生活，源于自然，应让学生充分参与，敢于提问，勇于实践，积极回答，敢于表达自己的观点。既要重视学生已有的生活经验，又要重视实验研究。通过学习，使学生领略到声音在生活和社会中的作用，引起对声现象的好奇心，激发进一步求知的欲望。
【学情分析】
本章知识，学生在小学自然课中已涉及过，学生在生活中熟知大量的声现象，已有“声音与振动有关”的体会。但对于“为什么会产生声音，人们为什么能听到声音？声音怎么传播的”等并不清楚，对声音在生产及技术中的应用，还很陌生。由于年龄特点，他们对直观内容比较感兴趣，欠缺对问题的深入思考及理性化的思维过程。声音的传播依赖一定的物质，这是现实生活中很难直接感受到的，它需要借助于实验和推理分析才能得出。本节课主要是从实验入手，通过比较、概括、归纳得出比较简单的结论。因此，在细致设计探究与活动过程之后，学生学习声的知识是没有难度的。

【教学目标】
1．知识与技能
（1）知道声音是由物体振动产生的。
（2）知道声音需要在介质中传播，真空不传声。
（3）知道声速跟介质种类有关，知道声音在空气中的传播速度。
2．过程与方法
（1）运用观察和实验探究声音产生的实质，并探究声音是怎样传播的，培养学生使用身边的学习或生活工具进行简单实验的习惯和探究物理问题的能力。
（2）通过学习、实验，培养学生初步的观察能力、实验能力和科学抽象能力，使学生初步掌握研究问题的方法。
3．情感、态度与价值观
（1）通过教学中的师生互动，激发学生的信息兴趣和对科学的求知欲，逐步养成自觉探索自然现象和日常生活中的物理原理的科学态度。
（2）通过合作交流，培养学生善于交流和合作的精神。
【教学重点】学生练习“提出问题”；通过实验和生活事例的分析，归纳出声音产生的原因和传播的条件。
【教学难点】培养学生“提出问题”的能力；探究声音传播的条件及解释生活中的声音传播现象。
【教学器材】
教师：小闹钟或发声门铃、带抽气机的玻璃罩和底座、音箱、泡沫颗粒、音叉、烧杯、水、铁架台、粘线的乒乓球、自制土电话（中间线约6m）等，多媒体课件。
 学生：橡皮筋、小鼓、薄钢尺、音叉、小闹钟或发声门铃、透明塑料袋、烧杯、水、自制土电话等。
【教学过程】
课前播放学生熟知的歌曲，欣赏音乐，创设情景。
一、情境引入
视频播放：潺潺流水声、悠扬琴声、小鸟鸣叫、昆虫叫声……等。（可自己事先录制）

教师提问：你能听出是什么声音？你还能列举出或模仿发出什么声音？
学生回答：     多位学生回答。
教师：我们生活在声音的海洋里。你会提出哪些关于声的问题？你最想知道哪些关于声的问题？请勇敢举手，积极发表自己的意见。
学生回答：     多位学生回答。

教师有选择的记录：
归纳板书出这节课解决的两个问题：声音是怎样产生的？声音是怎样传播的？

（视频播放多种声音、让学生列举生活中的声现象、模仿发出不同的声音，在于活跃气氛，让学生放松，为下面学生提出问题做准备。便于引导学生勇于参与，积极回答，敢于表达自己的观点，突出重点训练环节——“提出问题”。）
二、新课教学： 
   （一）声音是怎样产生的？
提出问题：声音是怎样产生的？
设计实验——发出声音。

教师：以小组为单位讨论设计实验，利用老师提供的器材或利用你身边的器材发出声音，比一比哪个学习小组设计的多。同时注意观察并思考——声音是怎么产生的，它们有什么共同的特点？
（设计实验时提示：发出声音即可，声音不要太大，影响别的组的同学思考。）

学生设计实验：：…………
教师巡视、发现并默默记录。
展示实验——归纳结论
教师：请一个组的同学介绍你们小组设计并做了哪几个实验，实验是怎样做的，听到声音的同时还观察到什么现象，你们小组归纳的物体声时的共同特征是什么？

请一个小组推荐的同学回答：

敲课桌、敲小鼓、拨橡皮筋、拨钢尺、拍手、自己说话……等等。
实验的共同特征：声音是由物体振动产生。

展示不同学习小组的发声设计，后面的小组展示不同的设计。

教师：当发声体振动停止，还有声音吗？

演示：敲击音叉发声后用手握住音叉前端，倾听声音。

学生实验感受：……
归纳总结：实验表明：声音是由发声体振动产生。振动停止，发声停止。
板书：声音是由物体振动产生

      振动停止，发声停止

教师：在实验过程中，有些发声体振动不明显，我们可以想法将发声体的振动放大，下面老师演示几个实验证明发声体振动发声，请同学们注意观察。
演示实验：

（1）音叉振动——能听到声音，但看不见音叉的振动。

（a）将发声音叉前端放在盛水的大烧杯中，振动音叉使烧杯中水花飞溅。
（b）用发声音叉前端触碰铁架台上吊挂的乒乓球，振动音叉使乒乓球大幅摆动。
（2）正在发声的扬声器——能听到声音，一般看不见振动。
将发声扬声器纸盆中撒上泡沫塑料球，观察到泡沫塑料球随声音而振动，声音越大，振动越明显。
（教师演示实验时，提醒学生注意观察，然后让学生回答看到了什么现象，说明了什么。加深学生对物体振动发声的理解）

课件介绍：乐器通过振动发声
（1）打击乐器：鼓、锣、钹等，是由鼓面、锣面、钹片振动发声。
（2）弦乐器：二胡、京胡、马头琴、大提琴、小提琴、琵琶、钢琴、扬琴、古筝等，是相应的弦振动发声。
（3）管乐器：笛子、萧、唢呐、小号等，是管内空气柱振动发声。
学生举例： 学生再举出不同发声体振动发声的例子。
（二）声音是怎样传播的
1．声音的传播
视频引入：我国“神舟七号”载人飞船进入太空后，宇航员翟志刚出仓视频，他与飞船内宇航员通过宇航服内无线电通话。 
思考：视频中为什么宇航员距离较近却要通过无线电通话？我们在生活中交流，声音是怎样传播到你的耳朵的？
演示实验：在玻璃罩中放一个发声的小闹钟或发声门铃，将底座放在泡沫板上，密封后用抽气机抽取玻璃罩内的空气。注意比较随抽气的进行声音的变化。

（这个实验不容易做成功，开始时声音就较小。由于底座固体传声，加之密封可能不严，抽气时声音变化不大。实验时，将底座放在隔音较好的材料上，并密封严密，用大抽气机或冰箱压缩机抽气，用话筒将声音放大，效果会更好。该实验也可以分组实验：将大集气瓶用橡皮塞密封，吊挂发声门铃，用大针筒抽气，观察、聆听发声门铃的声音变化，效果也很好。）

学生回答：   玻璃罩内气体越少，铃声越小。
教师：假设玻璃罩内气体完全抽净，抽成真空，你还能听到铃声吗？
你能得出什么结论？你能解释刚才视频中为什么宇航员距离较近却要通过无线电通话吗？

学生小组内交流：
学生回答：声音可以在空气中传播，但不能在真空中传播。

……
提出问题：声音能在空气中传播。声音能否在液体、固体中传播？说出你的猜想。
学生猜想：  多位学生回答……
设计实验：以小组为单位讨论设计实验，利用老师提供的器材或利用你身边的器材设计实验，比一比哪个学习小组设计的简单且效果明显。
展示实验：展示一个小组的实验设计。

展示其他小组不同的实验设计。
如：液体传声——将发声门铃用塑料袋密封放入盛水烧杯中。
固体传声——土电话一端轻声说话，距离较远的另一端听声音；或一人左耳贴紧桌面，另一同学轻敲桌面，也可牙咬钢尺或铅笔，用手轻敲尺子，聆听声音。
 进行实验：各学习小组，根据刚才的实验设计进行实验，注意观察现象，聆听声音。
找两个同学在教室内做土电话实验。运动轻声说话，远处另一端用耳听声音。
小组交流：从这些现象中，能得出什么结论？

收集信息、总结归纳：
提问几个小组，做了哪个实验，现象是什么？你们能得出什么结论？
学生回答：多位学生回答……
声音的传播需要介质。它可以在液体中传播，也可以在固体中传播。
学生举例：    固体、液体传播声音的实例

 教师总结、板书：    声音的传播需要介质。真空不传声。
课件介绍：
人耳的结构，简介人耳是怎样感知声音、听到声音的
（用课件简单介绍，更直观、清晰、明了，有助于学生的学习。）

2．声速：

视频引入：雷雨片段——看到闪电后，过一会才听到雷声。
思考：为什么先看到闪电后，后听到雷声？

学生阅读课文，回答问题。

声音的传播需要时间，不同介质声音的传播速度不同。

空气中：340m/s ；  一般：v固> v液> v气 。
3．回声：
课件介绍： 回声的产生条件，以及回声的利用。

（用课件简单介绍，简洁、实用，便于学生的理解，省时，高效。）

趣味物理：通过多媒体课件，观看视频：天坛的声现象
三、知能应用：
完成课后作业的2、3、4、5题，并小组内交流。
反馈、点评。
四、课堂小结：
小组讨论交流本节课的收获与感受。
学生回答：多名同学分别回答这节课的收获。

五、自我评价：
学生独立完成自我评价题。

反馈、补偿。

【自我评价】
1. 上课时，老师的讲话声是通过________传入学生耳中的；敲响的音叉接触水面能溅起水花，说明声音是由于物体的_______而产生的。
2.在太空舱内的宇航员们交谈时，不需要借助通信设备，是因为太空舱内           。而在太空舱外，宇航员们交谈时，需要借助通信设备，这是因为                                      。
3.利用回声可以测量海洋的深度，已知声音在海水中的传播速度是1530m／s，若海面上发出声音信号传到海底后，经过4s接到回声，则处海洋的深度为
          m。

4.下列关于声的说法中，正确的是                        (         )
A.声音在固体中的传播速度都比液体中的速度大

B.声可以在固体、液体和气体等介质中传播，声也可以在真空中传播

C.发声体振动发声，振动停止，发声不停 
D.声是由于物体的振动产生的

5.为了探究声音产生的条件，有人做了如下实验。能说明声音产生的实验有(        )

A.使正在发声的音叉接触水面，水面溅起了水花

B.把两个圆纸盒用棉线做成一个“土电话”可以实现10m内的对话 

C.放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽出一些后，铃声明显降低

D.在吊着的大钟上固定一支细小的笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，可以在纸上画出一条来回弯曲的细线 

6.钓鱼时不能大声喧哗，因为鱼听到人说话声就会被吓走，这说明 (       )
A.声音从空气传入水中，音调发生了变化

B.只有空气能传播声音

C.声音在水中的速度比在空气中的速度小

D.空气和水都能传播声音

【板书设计】

【教学反思】
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一、声音的产生


声音是由物体振动产生


     振动停止，发声停止





二、声音的传播


1、声音的传播需要介质


真空不传声


2、声速：


 空气中：340m/s  


    一般：v固> v液> v气








PAGE  
1

